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1. P°íklad: Dvojciferné £íslo má ciferný sou£et rovný 9. Jestliºe vzájemn¥
vym¥níme ob¥ £íslice, dostaneme nové £íslo, které je o 45 v¥t²í neº £íslo
p·vodní. Ur£ete toto £íslo.
�e²ení:

P·vodní dvojciferné £íslo ozna£íme xy. Jeho rozvoj v desítkové sou-
stav¥ je 10x+y. Po vým¥n¥ £íslic dostaneme £íslo yx s rozvojem 10y+x.
Ze zadání sestavíme soustavu lineárních rovnic:

x+ y = 9

10y + x− 45 = 10x+ y

�e²ením soustavy je x = 2, y = 7, °e²ením úlohy pak £íslo xy = 27.

2. P°íklad: �ty°ciferné £íslo je zakon£eno £íslicí 2. Posuneme-li tuto £ís-
lici na první místo a ostatní t°i ponecháme beze zm¥ny, dostaneme
£íslo o 234 v¥t²í neº £íslo p·vodní. Ur£ete p·vodní £íslo.
�e²ení:

Hledané £ty°ciferné £íslo ozna£íme abc2. Po posunutí £íslice 2 na první
místo dostaneme £íslo 2abc. Ze zadání sestavíme rovnici:

2 + 10c+ 100b+ 1000a = c+ 10b+ 100a+ 2000− 234

900a+ 90b+ 9c = 1764

100a+ 10b+ c = 196

�e²ení rovnice je jediné: c = 6, b = 9, a = 1.
Zadání tedy vyhovuje £íslo 1962.

3. P°íklad: Které dvojciferné £íslo se po vzájemné vým¥n¥ obou £íslic
zv¥t²í o 37?
�e²ení:

P·vodní dvojciferné £íslo ozna£íme xy. Jeho rozvoj v desítkové sou-
stav¥ je 10x+y. Po vým¥n¥ £íslic dostaneme £íslo yx s rozvojem 10y+x.
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Ze zadání sestavíme rovnici:

10x+ y + 37 = 10y + x

9x− 9y = −37

9(y − x) = 37

y − x =
37

9

Protoºe x, y jsou p°irozená £ísla, jejich rozdíl nem·ºe být 37
9 . Úloha

nemá ºádné °e²ení.

4. P°íklad: Na stole leºely t°i karti£ky s r·znými ciframi. Nejprve z nich
sloºili nejv¥t²í moºné trojciferné £íslo a potom druhé nejv¥t²í. Sou£et
obou takto vzniklých £ísel je 1233. Jaké cifry byly na karti£kách?
�e²ení:

Cifry na karti£kách ozna£íme a, b, c a bez újmy na obecnosti zvolíme
nap°. a > b > c.
Nejv¥t²ím £íslem bude abc, jeho desítkový rozvoj je 100a + 10b + c.
Druhým nejv¥t²ím pak acb s desítkovým rozvojem 100a+ 10c+ b.
Ze zadání sestavíme rovnici:

(100a+ 10b+ c) + (100a+ 10c+ b) = 1233

200a+ 11b+ 11c = 1233

200a+ 10(b+ c) + (b+ c) = 1233

Na míst¥ jednotek a desítek je sou£et cifer b+ c, platí tedy b+ c = 3.
V úvahu p°ipadají dv¥ dvojice b = 3, c = 0 nebo b = 2, c = 1. �íslici a
vypo£teme z rovnice 200a = 1200, platí tedy a = 6.
Úlohu °e²í dv¥ £ísla: abc = 630 nebo abc = 621.

5. P°íklad: Zam¥níme-li po°adí £íslic jistého dvojciferného £ísla, dosta-
neme dvojciferné £íslo, jehoº sou£et s p·vodním £íslem je 88 a rozdíl
po ode£tení od p·vodního £ísla je 36. Ur£ete p·vodní £íslo.
�e²ení:

P·vodní dvojciferné £íslo ozna£íme xy. Jeho rozvoj v desítkové sou-
stav¥ je 10x+y. Po vým¥n¥ £íslic dostaneme £íslo yx s rozvojem 10y+x.
Ze zadání sestavíme soustavu lineárních rovnic:

10x+ y + 10y + x = 88

10x+ y − 10y − x = 36

Tato soustava má práv¥ jedno °e²ení x = 6, y = 2.
�e²ením úlohy je £íslo 62.

6. P°íklad: Zam¥níme-li po°adí £íslic jistého dvojciferného £ísla, dosta-
neme dvojciferné £íslo, jehoº sou£et s p·vodním £íslem je 88. Ur£ete
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p·vodní £íslo.
�e²ení:

P·vodní dvojciferné £íslo ozna£íme xy. Jeho rozvoj v desítkové sou-
stav¥ je 10x+y. Po vým¥n¥ £íslic dostaneme £íslo yx s rozvojem 10y+x.
Ze zadání sestavíme rovnici:

10x+ y + 10y + x = 88

11x+ 11y = 88

x+ y = 8

Rovnici vyhovují hodnoty x = 1, y = 7; x = 2, y = 6; x = 3, y = 5;
x = 4, y = 4; x = 5, y = 3; x = 6, y = 2; x = 1, y = 7.
Úloha má 7 °e²ení: 17, 26, 35, 44, 53, 62, 71.

7. P°íklad: Vypo£t¥te základ z soustavy, jestliºe platí : (234)z = (94)10.
�e²ení:

Pouºijeme roz²í°ený zápis £ísla s neznámým základem z a sestavíme
rovnici, která vyhovuje zadání:

2z2 + 3z + 4 = 94

2z2 + 3z − 90 = 0

�e²ením kvadratické rovnice je z = 6 a z = −15
2 .

Úloha má jediné °e²ení z = 6.

8. P°íklad: Vypo£t¥te základ soustavy z, jestliºe platí :
(521)z = (424)z + (64)z.
�e²ení:

Pouºijeme roz²í°ený zápis zadaných £ísel s neznámým základem z a
sestavíme rovnici, která vyhovuje zadání:

5z2 + 2z + 1 = (4z2 + 2z + 4) + (6z + 4)

z2 − 6z − 7 = 0

�e²ením kvadratické rovnice je z = 7 a z = −1.
Úloha má jediné °e²ení z = 7.

9. P°íklad: Obsah sk°ín¥ je jednoslabi£né slovo, jehoº jednotlivými pís-
meny za£ínají t°i r·zné £íslice. Prost°ední £íslice je o 1 men²í neº sou£in
obou krajních. Sou£et prvních dvou £íslic se rovná £íslici poslední. Vy-
necháním této poslední £íslice zbyde dvojciferné £íslo, které se rovná
sou£tu v²ech t°í £íslic daného £ísla. Co je ve sk°íni?
�e²ení:
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�íslice ozna£íme a, b, c. Ze zadání sestavíme soustavu rovnic:

b+ 1 = a · c
a+ b = c

10a+ b = a+ b+ c

Soustava má jediné °e²ení a = 1, b = 8, c = 9.
Ve sk°íni je tedy jod.

10. P°íklad:Na Zemi p°ilet¥li mimozem²´ané. V²ichni mají na hlav¥ stejný
po£et tykadel a nemají ºádné prsty. Tito mimozem²´ané mívají hodn¥
d¥tí. Jeden z nich prohlásil, ºe má 32 dcer a 44 syn·, coº je v jejich
zápisu £ísel 106 d¥tí. Kolik m¥l na hlav¥ tykadel?
�e²ení:

Vypo£ítáme základ £íselné soustavy, kterou mimozem²´ané pouºívají:

(32)z + (44)z = (106)z

(3z + 2) + (4z + 4) = z2 + 6

z2 − 7z = 0

�e²ením kvadratické rovnice je z = 7 a z = 0, úloze vyhovuje jen z = 7.
Základem £íselné soustavy je z°ejm¥ po£et tykadel. Pak bude mít mi-
mozem²´an 7 tykadel.
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